

# 程坳村民情日记

■ 姜卫东

## 核心观点

脚上沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。农业要发展,村庄要建设,农民要富裕,村企要壮大,大大小小的愿望、真真切切的期盼,要用扎实的工作来推进、来实现。

阳春三月,正值春耕播种和新一轮“三万”活动深入推进阶段,马港镇程坳村的工作做得怎么样?还有哪些现实困难?心里一直挂念着。全县三级干部会议一结束,我就前往程坳村。

## 访民情

童旺明家有两个重病患,老童患有前列腺癌,大儿子患有精神分裂症。去年,我来看望他们,嘱咐民政部门将童旺明和童红霞纳入“低保”救助,帮助他们解决生活困难。

这次到他家,老童跟我说,家里的状况比以前好了很多,去年近4万元的医疗费,“新农合”报销了60%,他和大儿子每人每月有42元的低保,家里还种了点菜,生活上基本没问题。

我告诉他,今年县里启动了“大病救助计划”,就是帮助像他这样因病致贫的家庭,村里初步决定把他纳入救助。老童拉着我的手不肯松开,不停地感谢党、感谢政府。

现在国家政策好了,新农合实现了全覆盖,农民看病报销比例逐年提高,但农民不敢生病、生不起病的现象依然

存在,要在落实国家扶贫政策的前提下,进一步完善社会保障体系,探索多渠道救助方法,切实解决群众的现实困难,真正实现病有所医、老有所养,我们还有很多工作要做。

贫困的家庭让人揪心,“三留守”家庭同样让我牵挂。李婉容今年56岁,老伴在江苏打工,儿子和儿媳妇在广州打工,她独自在家带着两个孙子。

我问她在家带孩子辛不辛苦,还有什么困难?她腼腆地笑了笑,说:“辛苦是肯定的,但是把两个孙娃带好了,老伴和儿子儿媳妇在外能多赚些钱,也就不再辛苦了。只是家里3亩多地没人种,荒着怪可惜的,希望承包给别人。”

据村支部书记毛旺龙介绍,村里像李婉荣这样有地无人种的现象普遍存在,很多劳动力在外务工,“三留守”人员比较多,许多田地撂了荒。

为解决这一问题,我们有些乡镇进行了有益探索。石南镇樊牌新城建设,就是依托玉立公司强大的产业基础,整合樊店和牌合两个村200多亩荒山,荒地,农民以土地入股,建立绿色农业生产合作社,兴办饲料厂、标准化养殖场和三星级屠宰厂,从而使农民变成了股民,使抛荒地变成了“金土地”。

由此看来,农业走集约化发展道路是大势所趋。

今后要依靠市场的力量,进一步加大农村土地流转力度,引导农村专业合作社发展,促进传统农业向现代农业转变,从根本上解决土地利用、农民就业、村级经济发展等现实问题。

## 谈发展

夏江源是下岗职工吴海燕与程坳村合作兴办的一个集体经济项目,去年产值超过了700万元,被省农厅评定为“全国农业技术推广示范户”。

在夏江源,吴海燕兴致勃勃地跟我们讲起了他的“生态经”:黄豆制成豆皮,豆渣喂猪、喂鸡、种菜,猪粪发酵,产生沼气,沼气加压可以供整个公司和附近20户民用气,沼气渣种茶叶、养蚯蚓,蚯蚓又可以喂鸡、喂鱼,循环往复,没有一点浪费,也没有一点污染。

程坳村作为一个山区小乡村,自然资源并不丰富,村委会因地制宜,突出特色,发挥村生态环境优美、山地资源优越的特点,种有机茶,发展生猪养殖,搞生态农业,“夏江源”异军突起,成为了全县壮大村集体经济的一面旗帜。

程坳村今年要做好两件大事,一是成立“夏江源油茶专业合作社”,按照“公司+农户+村集体”的模式,新发展油茶基地1000亩。二是筹建石材厂,开发利用丰富的石材资源,这个已经和福建的一位老板签订了意向性协议,只等上面的批文下来。听说这两个项目都在抓紧落实,我很高兴,村集体经济的进一步壮大,必将为村民谋得更多福祉。

只有村集体经济壮大了,农民的钱包暖和了,其他问题才能迎刃而解。

## 话“三万”

晚上安排在毛书记家住宿,吃完晚饭,听说县里有人下来调研,左邻右舍都过来“打探”。我问大家最近都关注什么,大伙异口同声地说,当然是“洁万

家”活动。有的说,大伙的卫生习惯得改,垃圾乱扔乱倒,实在是影响环境,要多宣传、多教育;有的说,关键是要把地下管网建起来,解决污水无处流的问题;有的说,要划分卫生区,一家一块,谁家搞得干净就表扬奖励,谁家搞得不好,就挂黄牌……

程坳村一向重视环境卫生,卫生习惯较好。程坳村多方筹资,投入5万元,新建了3间垃圾房、8个垃圾池、1个污水处理厂,新添120个垃圾桶,现在平均6至7户就有一个垃圾桶,并配备了垃圾清运车辆。

程坳村“洁万家”活动经验可以概括为“1234”工作法。即一个目标,建设“生态宜居、村容整洁、设施完善、乡风文明”的新程坳;两大任务,解决村里垃圾乱倒和污水乱排的两大顽疾;三项措施,加大投入、清运垃圾和建立长效机制;四步推进,宣传造势、完善设施、全面清理垃圾和划分责任区、建立长效机制。

了解到这些情况后,我勉励大家再接再厉,借助新一轮“三万”,进一步改善村庄环境,提升人民的幸福指数。

脚上沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。两天的走访活动,让我对这句话有了更深的理解。农业要发展,村庄要建设,农民要富裕,村企要壮大,大大小小的愿望、真真切切的期盼,要用扎实的工作来推进、来实现。

希望程坳村的明天更加美好,希望50万通城人民都能安居乐业,早日过上幸福小康生活。

(作者系中共通城县委书记)

# 新闻热评

## 让香城书香四溢

新闻事实:2013年4月23日是第19个“世界读书日”,主题是“阅读,让我们的世界更丰富”。“世界读书日”全称“世界图书与版权日”,又译“世界图书日”,设立的目的是推动更多的人阅读和写作。



## 城市因爱阅读而受尊重

○ 晋言

从2000年起,深圳市由市委宣传部、政府新闻文化部门牵头,每年开展“读书月”活动,迄今有1000多万人次参加。每年读书月就像“文化的狂欢节”。如今,该市有一句口号格外引人关注:“让城市因热爱读书而受人尊重”。

高尔基说:“书是人类进步的阶梯。”读书关系到一个民族的素质,一个不读书的民族没有前途。对一座城市而言,如果读书氛围浓厚,市民的文明程度就会越来越高,整个城市随之会变得更加文明,更有文化品位。反之,如果一座城市的市民只关心发财升官和吃喝玩乐,这座城市势必缺少优雅大气,缺少人文精神,缺少可持续发展的能力。

近年来,我市十分重视提升城市文化品位,举办了各种各样的读书

学习活动。去年旅游节期间,我市举办“香城泉都·城市之道”论坛,一批著名学者汇聚咸宁谈书论道,上下两层的会议中心礼堂座无虚席,连过道里都站着听课者,且秩序井然,始终保持良好的听课纪律。这充分说明咸宁人是爱读书、爱学习的。

我们打造香城泉都,不仅需要高楼大厦、花园锦簇、经济富裕,更需要书香四溢、文化繁荣、心灵和谐。由此,我们需要进一步大兴学习之风,大造学习氛围,以高度的文化自觉推进城市建设。

我市可利用的学习资源还有很多,不妨像深圳那样,多开展一些文化读书活动,引导市民读书,鼓励市民读书;让市民爱读、好学,形成浓厚的文化氛围,让我们的香城泉都书香四溢。

## 浅阅读不能代替深阅读

○ 邓子庆

信息时代、网络时代的到来,使得手机电子书、微博等越来越多地被人们接受,人们告别了青灯古卷,每天都在这些碎片化的信息与知识中畅游,各取所需,享受浅阅读所带来的快感。浅阅读的特点是:一目十行、不求甚解,所追求的是:短暂的视觉快感和心理的愉悦。

诚然,相对深阅读,浅阅读在当今时代如此盛行有其合理性,它可以快速获得信息,扩大知识面,它实现了古人“秀才不出门,便知天下事”的愿望,给人们带来了极大的便利。但问题是,如果我们仅仅把读书当成简单的消遣方式,或作为获取某种利益的途径,而不是作为提升学识修养的手段,其过于功利性的读书目的会使人在失去学习自觉性的同时带来思维的钝化。

有研究结果表明,同等阅读量下,电子阅读容易忘记,不利于对内容进行逻辑归纳,而纸媒容易归纳,不容易忘记,纸本阅读更能获得阅读的愉悦。尤其是对青少年而言,功利性阅读将不利于其人格的完善、精神的发育、知识构成的合理化。这无疑提醒我们,浅阅读终究代替不了深阅读。

其实,很多网络发达的国家反而相当重视传统式阅读:美国政府陆续提出了“美国阅读挑战”、“阅读优先”等计划,英国政府设定“阅读年”,要打造一个“读书人”的国度。在中国,纸媒阅读已延续了千百年,具有独特的魅力。书本掂在手上本身手感就好,又便于收藏与交流。读书人“一杯茶、一本书”的特别乐趣,也是因特网时代电子阅读无法取代的。

## 领导干部再忙也要读书

○ 张西流

近年来,阅读的问题不断升温,领导干部阅读也成为一个关注的热点。然而,现在很多领导干部都说工作太忙了,应酬太多了,没有时间学习。去年,一项“百名党政干部阅读习惯”调查显示,工作太忙、应酬过多等,已经成为影响干部阅读的主要因素。特别是极个别“吃货”干部,每天沉湎于公务接待甚至公款吃喝,啤酒肚越来越大,文化功底和理论素养却越来越差。

鲁迅说,时间是挤出来的。其实,一些干部说“没有时间读书”,是给自己不读书找借口;一个爱读书的人,是不存在没有时间的。

笔者以为,一个善于读书的领导干部,往往知识面比较宽,决策比较理性,这些会直接影响到工作效率与效果,甚至会影响到一个部门或者一座城市的发展。同时,

领导干部的读书具有示范作用,他在讲话中引用到什么书,他正在读的书,多少会影响到一个地方的阅读风气。

因此,领导干部要把学习作为不懈的追求,养成好学、勤学、博学的习惯。

其一,每一名干部要自觉读书,要有知识的危机感,要有“本领恐慌”,真正把学习当做一种职业操守和精神追求,以读书为荣,以庸俗浅薄为耻。

其二,可以考虑像广东那样将干部读书制度化,按级别给干部读书的时间下一个量化标准。

其三,要用良好的用人机制引导干部学习。用人导向是最大导向。如果,重用爱读书、有能力、工作踏实的干部,干部就会自觉地把时间用在读书上。

# 做好学业 学用相长

■ 柯其河

## 核心观点

作为一名普通党员干部,如何加强学习、提升能力?关键是消除学习“说起来重要、做起来次要、忙起来不要”的错误观念。

作为一名普通党员干部,如何加强学习、提升能力?笔者认为,关键是消除学习“说起来重要、做起来次要、忙起来不要”的错误观念,解决好两个方面的问题。

### 其一,为什么学?

从政治上看,加强学习是铸牢防线的需要。作为共产党人,放松了学习,思

想落后于形势,就会丧失先进性,使精神世界陷于低级趣味,就难以抵挡利欲的诱惑。

从业务上看,加强学习是胜任工作的需要。当今时代,信息化革命突飞猛进,对于每一名党员干部而言,如果不及时掌握最新的信息技术,用信息技术武装我们的头脑,就不会跟上时代的步伐,就难以胜任我们的工作。

从个人上看,加强学习是成长进步的需要。对于任何一个干部而言,追求进步无可厚非。但职位毕竟有限,且还存在一个“择优”选拔的问题,如果不加强学习,不能与时俱进、跟不上时代发展的步伐,终究会被淘汰。

### 其二,怎么样学?

要树立终身学习理念,做到“活到老、学到老”。我们只有与时俱进,树立终身学习意识,使学习成为工作生活中不可或缺的一部分,只有这样,才能跟上时代的步伐,更好地履行岗位职责。

要改进学习方式方法,做到“学中干、干中学”。作为一名党员干部,只有不断地向书本、向同志、向实践学习,才能使自己的思想不僵化、信仰不弱化、知识不老化、能力不退化。同时,只有不断地在工作中反省,在反省中总结,及时对知识和经验进行重组,结合自己的实际巧妙移植,才能避免少走弯路,才能适应新的变革和形势需要,从容面对新的挑战,

实现从经验型干部向专家型干部转变。

要坚持理论联系实际,做到“两促进、两提高”。开展学习实践与做好本职工作两者密不可分,如何正确处理好学习与工作的时间矛盾,关键是要合理安排,找准结合点,把握着力点,真正做到“学以致用、用以促学、学用相长”,确保学习与工作两促进、两提高。

要把学习与工作结合起来,通过学习不断提升工作水平,提高工作的预见性,把握工作的规律性,增强工作的创造性,在把握上情与下情中分析形势,从顺境中预见可能出现的挫折,从稳定中找到不稳定因素,牢牢把握工作的主动权。

(作者系咸安区人民政府调研室主任)

# 转作风必须真转实转

■ 傅新祥

## 核心观点

转作风,目的是增进同人民群众的感情,密切同人民群众的血肉联系。转变作风必须做到诚实、朴实、务实。

求木之长,必固其根;欲流之远,必浚其源。转作风,目的是增进同人民群众的感情,密切同人民群众的血肉联系。转变作风必须做到诚实、朴实、务实。

思想认识要诚实。诚实是人生的命脉,是一切价值的根基,而思想是总

开关,转作风只有从思想上认识到其重要性和必要性,从而发自内心自觉去转变才会有持久的内生动力,若只是迫于一时的外在压力恐怕转作风就只是无源之水,无本之木,不能长久。思想认识上的诚实,来源于学习,以学习不断改进世界观,纠正人生航向,坚定理想信念,进而再在转作风的实践中始终保持着艰苦奋斗、舍我其谁的精神状态,做到真转、实转。

言行举止要朴实。朴实就是淳厚朴素,踏实不浮夸。党员干部转作风要以朴实为基,不能做表面文章,不能搞花架子,摒弃私心杂念,克服浮躁情绪。“磨破嘴皮子,不如做出好样子”,以

对症下药,即时调整工作措施、工作方向,让作风转变与时俱进,贴近群众;既要不违背规律、盲目蛮干,做好理论与实践、中央精神与本地实际相结合的文章,又要摒弃因循守旧,解放思想,更新观念,通过学习新知识、创造性实践,积极推出各项工作的新举措、新经验、新典型、新品牌。

(作者系通城县委副书记组织部部长)



# 做一名称职的文化工作者

■ 马景良

## 核心观点

文化是一个民族的灵魂,是一个国家、一个民族发展的重要动力,无处不在,无时不有。

笔记认为,做一名称职的文化工作者,至少要做到“四个文化”。

一是要了解文化。了解文化先要了解大文化的概念,文化是一个民族的灵魂,是一个国家、一个民族发展的重要动力,无处不在,无时不有。在中国的古籍中,“文”既指文字、文章、文采,又指礼乐制度、法律条文等。“化”是“教化”、“教行”的意思。广义的文化是指人类创造

的一切物质产品和精神产品的总和。狭义的文化专指语言、文学、艺术及一切意识形态在内的精神产品。其中包括世界观、人生观、价值观等。

了解文化还要清楚地知道中国文化。中国文化其实是指中国传统文文化,中国传统文文化是指居住在中国地域内的中华民族及其祖先所创造的、为中华民族世世代代所继承发展的、具有鲜明民族特色的、历史悠久、内涵博大精深、传统优良的文化。同时,了解中国文化还要了解地方文化。二是要热爱文化。热爱文化要求我们广大文化工作者爱岗敬业,把文化当作终生奋斗的事业,把全部热情和精力投入到文化工作中去,时刻关注文化的

发展,时刻关心文化的繁荣,时刻关爱文化的建设。热爱文化,还要时刻保持昂扬向上、积极进取的精神风貌和工作斗志,以永不言败、永不服输的状态来推动文化事业发展。

三是要拥有文化。拥有文化就是要我们全体文化工作者要不断学习,掌握文化工作者所必须的文化知识,尤其是党关于社会主义文化发展的方针政策,推动文艺繁荣文化发展的专业知识,开展各项群体活动的组织、协调、策划等相关知识以及提高自身综合能力所必备的文化知识。党的十七届六中全会指出:“推动社会主义文化大发展大繁荣,队伍是基础,人才是关键。”文化工作者要成为优秀文化的生产者和传播者,必

(作者单位:湖北省赤壁市文体新局)